

## ЭКОНОМИКА

ОФИЦИАЛЬНО

## Газификация области продолжается

Коллегией администрации области принято постановление № 24 от 13.02.2006 г. «О ходе реализации программы газификации области и перспективах ее развития». В постановлении, в частности, отмечается, что за период активной газификации реализованы специальные программы, разработанные областной администрацией совместно с ОАО «Газпром», муниципальными образованиями, ведомствами, предприятиями. Всего на реализацию программы газификации было привлечено более 7 миллиардов рублей. В области эксплуатируется 811 км магистральных газопроводов, более 2 тыс. газораспределительных пунктов, 10287,8 км разводящих газопроводов, в том числе в городах и поселках городского типа — 3398,8 км, в сельской местности — 6889 км, переведено на газообразное топливо 272 тыс. квартир. Начиная с 1997 года все вводимые жилые дома и квартиры оборудуются приборами учета, охранной сигнализацией и безопасной эксплуатации. Применение новых технологий, как при строительстве, так и при эксплуатации, современной техники, материалов (полиэтиленовых труб, шкарных газорегуляторных пунктов нового поколения, анализаторов загазованности помещений) способствовало увеличению темпов газификации и обеспечению надежной эксплуатации газопроводов. В настоящее время уровень газификации области достиг 84,7 процента (в городах и поселках городского типа — 98 процентов, в сельской местности — 68 процентов). Это позволило модернизировать котельные, существенно экономить энергоресурсы. На предприятиях и некоторых объектах социальной сферы для отопления применяются газовые излучатели.

Вместе с тем остаются незагазифицированными удаленные и малонаселенные деревни, в которых, по нормативам ОАО «Газпром», прокладка газопроводов нерентабельна (в силу большой стоимости строительства газопроводов и длительного срока их окупаемости). Не проявляют активности при проектировании и строительстве газопроводов сельскохозяйственные предприятия, находящиеся на территории поселений.

В целях продолжения газификации области постановлением одобрен проект областной программы газификации на 2006 год. Управлению сельского хозяйства и продовольствия рекомендовано выйти с предложением в Министерство сельского хозяйства РФ о возможности включения в федеральную программу «Социальное развитие села до 2010 года» строительства межпоселковых сетей с 2007 года. Управлению строительства и ресурсосбережения поручено при формировании предложений для включения в программу капитального строительства (раздел газификация) уделить особое внимание районам с низким процентом газификации села (Болховский, Залегощенский, Должанский, Колпнянский, Покровский, Новосильский районы); проработать комплекс мер по внедрению альтернативных систем теплоснабжения, в том числе применительно биоресурсов; использовать для этих целей опыт других регионов, современные достижения науки и техники.

Пресс-служба губернатора области.

Как обычно, в это время проходят собрания уполномоченных пайщиков потребительской кооперации. На них зыскательно подводятся итоги сделанному за минувший сезон. Почти повсеместно отмечаются увеличение розничного и заготовительного оборотов, рост выпуска продукции перерабатывающими предприятиями — верный признак налаживания сельской экономики, жизни людей деревни, где у кооператоров главная сфера приложения своего потенциала.

## Национальный проект с вековой историей

В рамках национальной программы развития сельского хозяйства намечаются крупные преобразования и на Орловщине. В частности, будут вложены солидные суммы в производство животноводческой продукции, предусматривается рост объемов реализации продовольствия личными подсобными хозяйствами и фермерами, улучшение жилищных условий молодых специалистов, всей инфраструктуры деревни.

Сейчас идет конкретизация мероприятий на местном уровне. Вполне понятно, не может стоять в стороне от столь важного дела и потребительская кооперация, с давних пор помогающая преодолевать нужду на селе. Сегодня услуги ее 800 магазинов пользуются жители трех тысяч населенных пунктов Орловщины, две трети которых насчитывают от 10 до 50 человек. Торговое, заготовительное обслуживание сельской глубинки по существу целиком лежит на плечах кооператоров. Коммерческие структуры ее обходят, потому что там им не светит прибыль.

Потребительские общества ежегодно закупают у подворий мяса, молока, овощей, фруктов, меда, других продуктов и сырья на 140—150 млн. рублей, идущих на пополнение семейных бюджетов селян. Разве можно сегодня игнорировать тот факт, что потребительская кооперация существенно поддерживает самую обездоленную часть населения? Об этом шла речь на недавних собраниях уполномоченных пайщиков Малоархангельского и Орловского райпо, коллективы которых во главе с А.И. Писаревой и В.Г. Умеренковым много лет подряд лидируют в рейтинге ведения хозяйства.

Местные органы власти ценят малоархангельских кооператоров за стабильное оказание услуг селянам. В последнее время года, при любой погоде жителям 35 населенных пунктов, не имеющих торговых точек, доставляется все самое необходимое в обиходе экипажами трех ав-

толаков. Потребительское общество не только сохраняет розничную сеть, но и обновляет ее оборудование, придает современный ди-



Коллектив МП «Орловщина»

зайн, поднимает культуру торговли. Прилавки отличаются широким ассортиментом товаров, к качеству которых люди относятся с доверием. Поэтому и оборот торговой отрасли неизменно растет, и через магазины крестьяне, фермеры сбывают откормленный в личных хозяйствах скот, выращенные на огородах овощи, картофель, фрукты и прочие дары природы. Недаром глава районной администрации П.В. Заложных называет кооператоров надежными партнерами органов власти в создании на селе комфортных условий жизни.

Не менее заметную роль в сельской округе областного центра играет и райпо «Единство» Орловского района. В минувшем году, отмечалось на собрании уполномоченных пайщиков, оно продало населению товаров почти на 143 млн. рублей, выйдя на первое место в системе общепотребительского. Здесь наращиваются темпы заготовки, успешно идет становление двух заново созданных отраслей — производства и службы быта.

Пожалуй, острее, чем другие, это потребительское об-

щество испытывает конкуренцию со стороны коммерческих структур. Однако оно не пасует перед трудностями и держит курс на модерниза-

цию своих предприятий так, чтобы они ни в чем не уступали городским. В поселке Знаменка райпо создало целый комплекс предприятий, включающий супермаркет самообслуживания, просторное кафе, рынок с крытыми павильонами, дом быта. Райпо взяло на себя бытовое обслуживание. Поскольку практически невозможно подобрать кадры для такой службы, кооператоры пошли по иному пути. В поселках Стрелецкий, Жилино и Знаменка, непосредственно примыкающих к Орлу, где можно найти специалистов, при поддержке органов власти образованы центры бытового обслуживания. По заявкам периферийных магазинов приезжают квалифицированные мастера. Таким образом, значительная часть глубинки получила возможность без проблем ремонтировать вышедшую из строя бытовую технику, теледионаппаратуру, мебель, одежду, обувь, пользоваться услугами парикмахеров и даже массажистов.

На примере Малоархангельского и Орловского рай-

по видно, что потребительская кооперация за собственный счет существенно подкрепляет социальное благополучие жителей деревни, без чего немислимо

меда. Удвоение закупок добавит в семейный бюджет подворий не 7,5 млн. рублей, как в прошлом сезоне, а 15 миллионов. И нет нужды дожидаться строительства заготовительных пунктов, поскольку в системе общепотребительского давно отработан механизм заготовок через магазины.

Выделение льготных кредитов могло бы ускорить создание мощного кондитерского цеха Орловского райпо и реконструкцию Малоархангельского хлебозавода. Кстати, в системе общепотребительского насчитывается 20 подсобных хлебозаводов, и многие из них нуждаются в реконструкции.

Нельзя забывать и еще об одном обстоятельстве. В большинстве регионов области потребкооперация выступает в качестве бюджетообразующей структуры. Удельный вес налоговых поступлений от нее в Должанском, Глазуновском, Шаблыкинском, Малоархангельском районах колеблется от 40 до 80 процентов, а товарооборот в этих районах не превышает 30%.

После вступления в действие нового закона о местном самоуправлении такие доходы приобретают немаловажное значение. Например: орловское райпо «Единство» уплатило налогов всех уровней 7,8 млн. руб. Малоархангельский райпо налогом уплачено 6,5 млн. руб.

Если сравнить отдачу по налогам от кооперации и от коммерческой торговли в районах, проявляющая любовь к торговле — социальный и подоходный — в бюджет района от всех структур поступило 4,1 млн. руб., из них 3,2 млн. рублей только от райпо. Это — 78%. При этом все коммерческие структуры дали лишь 22%. Но товарооборот райпо только 111 млн. руб., а в частной торговле района — 200 млн. руб.

Естественно, что укрепление потребительских обществ не только позволяет наращивать объемы необходимых населению услуг, но и увеличивает налоговые отчисления кооператоров. Главы районов такую социальную отдачу ценят. В названных Малоархангельском и Орловском районах потребительские общества включены в районные программы по развитию АПК.

И мы не теряем надежду, что социальный проект с более чем столетней историей — потребительская кооперация — поработает еще для многих поколений сельских жителей.

Виктор НАЙДЕНОВ. Председатель правления ОПО «Союз Орловщины».

ЮБИЛЕИ

## Жить по правде

20 марта исполняется 70 лет В.Б. Колычеву. Валентин Борисович родился в большой крестьянской семье на Верхнем Дону в хуторе Обрывском. Родители работали в колхозе, возглавляли полеводческую бригаду: мать — в годы Великой Отечественной войны, отец — в послевоенное время. Валентин, как и все крестьянские дети того времени, рано познал труд земледельца. Поэтому проблема выбора профессии решилась быстро. В 1954 году поступил в Азово-Черноморский сельскохозяйственный институт. После его окончания вместе с женой Галиной решил отправиться на работу в Орловскую область. Так и появилась у Валентина Борисовича вторая малая родина. О ней он написал в стихах:

Теперь люблюсь вольною  
Окою,  
Но вижу свет по всей  
земле.  
До старинки подать рукою  
В седом тургеневском  
Орле.

Специальность Валентина Борисовича оказалась востребованной. Сначала он работал главным агрономом совхоза «Красный Октябрь» Новодеревенковского района, затем был направлен в территориальное колхозно-совхозное управление. Таким было начало трудовой деятельности Колычева на Орловщине. В 1965 году молодого специалиста назна-

чили начальником управления сельского хозяйства в Верховский район. За короткое время добился отличных результатов: район вышел на второе место в области по урожайности и заготовке зерна. Не забывал Валентин Борисович и о людях: строил жилье, социально-культурные объекты, дороги.

Успешного руководителя перевели в областное управление сельского хозяйства. Там он проработал 13 лет, из них 11 — начальником. С 1982 года Валентин Борисович — первый заместитель председателя областного полкома. Занимался проблемами промышленности, бытового обслуживания, торговли, общественного питания. Затем возглавлял в администрации области комитет по вопросам обороны и мобилизационной политике.

На заслуженном отдыхе В.Б. Колычев не скучает. Любит читать, слушать музыку, играть в шахматы. Пишет стихи. Увлеченно работает на дачном участке. Но главная радость — семья. У него с супругой два сына, четверо внуков — трое учатся в вузах Орла, четвертый пойдет в 1-й класс.

Девиз Валентина Борисовича: «Жить по правде, поступать по совести, решать по справедливости!» Этими принципами Колычев руководствуется всю жизнь.

С юбилеем вас, уважаемый Валентин Борисович! Долгой и активной жизни!

Елена СЕМЁНОВА. Болховский район.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

## Команда Мазина

Сколько электроэнергии необходимо поставить мебельной фабрике или машиностроительному заводу, гимназии, десяткам других предприятий и организаций города? На эти вопросы могут ответить разве что руководители самих предприятий и учреждений, а также инженер по реализации распределения лимитов и контроль реализации электроэнергии.

— Дружная команда контролеров-эксплуатационников, которую удалось создать Владимиру Ильичу, с поставленными задачами справляется успешно, — рассказывает начальник Болховского участка В.Е. Кирихов. — В среднем по пятнадцать протоколов в месяц составляют по фактам нарушений договоров и правил пользования приборами учета потребляемой энергии.

Контролеры Л.М. Петрова и С.А. Шамакова регулярно проверяют приборы учета у абонентов, ведут разъяснительную работу. Оператор абонентского отдела Л.В. Хомякова вежливо ответит на любой вопрос, касается ли он, к примеру, положенных льгот или простого уточнения последних показаний счетчика.

— За этим мы следим очень строго, — рассказывает уже сам В.И. Мазин. — В компьютерной базе данных учтены все наши абоненты, каждый израсходованных ватт. Пришел сюда на работу Мазин девять лет назад простым электромонтером, восстанавливал электрики, монтировал новое оборудование. Затем решил попробовать силы в качестве инженера, поступил учиться на заочное отделение электрификации аграрного университета.

Днем Владимир Ильич корит над графиками распределения и учета, сверяет расходы и лимиты, а после работы — над учебниками: ведь скоро очередная сессия.

Беседу вел Ирина САПРОУНОВА.

## Больше налогов — лучше жизнь

## Уже несколько лет бюджет области имеет социальную направленность

Минувший год показал, что положительные тенденции в развитии хозяйственного комплекса нашего региона закрепились, стабилизировалась деятельность предприятий. Это, конечно же, благотворно сказалось на собираемости налогов в области. О работе своего ведомства в 2005 году рассказывает руководитель управления Федеральной налоговой службы России по Орловской области В.В. КОЛЕСНИКОВ.

— В минувшем году, — отметил Владимир Васильевич, — одним из основных результатов преобразований в налоговой сфере стал более эффективный налоговый контроль, а отсюда и повышение собираемости налогов, и обеспечение запланированных доходов бюджетов. В бюджеты различных уровней в 2005 году было собрано более 9 млрд. рублей налогов и других обязательных платежей. Немаловажную роль здесь сыграло взаимодействие с администрацией Орловской области, местными администрациями, контролирующими и правоохранительными ведомствами. Поступление налогов и сборов в консолидированный бюджет удалось обеспечить на 107,3%, дополнительно получено около 615 млн. рублей. Более 4 млрд. рублей поступило по единому социальному налогу.

Из общей суммы налогов в федеральный бюджет перечислено 35,4%, или 3,2 млрд. рублей. В бюджеты территорий — свыше 5,8 млрд. рублей (почти две трети от общего объема поступлений в консолидированный бюджет).

— В последние годы отмечается стабильный рост поступлений налога на доходы физических лиц — он стал гарантированной статьей дохода как областного, так и муниципального бюджетов. Вместе с тем мы знаем, что многие работники платят ниже прожиточного минимума. Что предпринимается для изменения этой ситуации?

— В 2005 году поступило 2,4 млрд. рублей налога на доходы физических лиц (НДФЛ) — это 40,7% от общего объема налоговых доходов территориального бюджета, 26,3% — консолидированного, то есть он занимает первое место среди всех налогов. Конечно, налоговики озабочены проблемой «теневой» заработной платы: ведь не в полном объеме в бюджет поступает НДФЛ, не перечисляется единый социальный налог, что приводит к социальной несправедливости работников. Значительное число работодателей области выплачивают своим работникам зарплату ниже 12 тыс. рублей в год! Мы стараемся пресекать выплату денег «в конвертах». В частности, готовятся списки недобросовестных работодателей для размещения в СМИ. Во всех налоговых инспекциях есть телефоны «горячей линии» и телефоны доверия, по которым принимается информация о работодателях, выплачивающих зарплату менее 1000 рублей или ниже прожиточного минимума. Это повод для выездных налоговых проверок и оперативных разработок совместно с правоохранительными органами и другими заинтересованными ведомствами.

На местах будут созданы межведомственные комиссии, аналогичные областной, на заседаниях которых планируется заслушивать руководителей предприятий, выплачивающих зарплату ниже прожиточного минимума, а также не рассчитывающихся с работниками вовремя.

— Владимир Васильевич, в структуре доходов консолидированного бюджета платежи налога на добавленную стоимость составляют почти четверть — 2,2 млрд. рублей. И все-таки есть налогоплательщики, не выполняющие своих обязательств...



— Этому налогу мы уделяем особое внимание, потому что НДС является основным доходоформирующим источником федерального бюджета. Установленные индикативные показатели по НДС выполнены на 115%, дополнительно поступило 287 млн. рублей.

В основном налогоплательщики Орловской области добросовестно исполняют свои обязательства. Однако есть и такие, которые путем различных «схем» пытаются незаконно получить бюджетные деньги. Для пресечения подобных попыток возмещения НДС в нашем управлении действует специальная комиссия. В ее работе участвуют специалисты силовых структур, представители таможенной службы. В 2005 году проведено 21 заседание, было рассмотрено около 200 пакетов документов. В результате ограничена деятельность хозяйствующих

субъектов, которые намеревались использовать возврат НДС для личного обогащения. Кроме того, изданы приказы для контроля обоснованного возмещения НДС на внутреннем рынке, в соответствии с которыми на уровне управления осуществляется контроль за возмещением НДС свыше 1 млн. рублей.

— В мае 2004 года функции уполномоченного органа в делах о банкротстве были переданы налоговой службе. Что сделано за это время?

— В прошлом году в инспекциях были созданы рабочие группы по обеспечению процедур банкротства. Неоднократно проводились совещания и семинары по обучению руководителей и членов групп. Проводился мониторинг около 400 организаций, находящихся в процедурах банкротства, а затем началась активная работа по инициированию процедур банкротства. В арбитражный суд подано 97 заявлений о признании должника банкротом. Наши представители участвовали в 485 собраниях кредиторов, состоялись 1298 судебных заседаний с участием налогоплательщиков и юристов. В отношении 137 организаций в 2005 году вынесены определения о завершении конкурсного производства.

Кроме того, в процессе мониторинга в деятельности отдельных арбитражных управляющих выявлены нарушения. В отношении десяти приняты меры дисциплинарной ответственности, 19 управляющих привлечены к административной ответственности в виде штрафов и дисквалификации. Отстранены от исполнения возложенных на них обязанностей арбитражные управляющие 40 организаций.

— Можно сказать, что смена упол-

номоченного органа помогла пристальнее следить за неукоснительным выполнением всеми участниками процедуры банкротства своих обязанностей?

— Несомненно. Кстати, численность данного подразделения в налоговых органах с 2006 года увеличена почти в два раза. Сейчас нам необходимо очень серьезно подойти к подбору и расстановке кадров, обучению специалистов.

— Из года в год в нашей области растут налоговые поступления: что, становится больше законопослушных налогоплательщиков?

— Да, подавляющее большинство налогоплательщиков области рассчитываются своевременно и в полном объеме. Немалую роль играют здесь и налоговые органы, совершенствующие формы и методы контроля. Любой налогоплательщик, зная, что у налоговиков в отношении его есть так называемое досье, не будет тратить время на поиски схем сокрытия налогооблагаемой базы. А значит, вырастут доходы государства. И в конечном счете лучше станет жизнь его граждан.

По результатам проведенных проверок за 2005 год дополнительно начислено более 1 млрд. рублей, что на 138,7 млн. рублей, или 14%, превысило показатель 2004 года.

— Президент России в своих выступлениях не раз заострял внимание на качестве обслуживания налогоплательщиков. Что сделано в этом направлении?

— Да, В.В. Путин отметил, что работу налоговых инспекций следует оценивать по таким показателям, как строгое выполнение требований налогового законодательства и качество работы с налогоплательщиками. Одновременно было

акцентировано внимание на необходимости утверждения и применения на практике стандартов деятельности налоговой инспекции, в том числе учитывающих временные издержки налогоплательщиков и бухгалтерской отчетности.

Приказом ФНС России от 2.09.2005 г. утвержден «Единый стандарт обслуживания налогоплательщиков». Основная цель документа — совершенствование работы налоговых органов на местах. При этом на первый план выносятся задачи создания нормальных условий обслуживания налогоплательщиков.

Несомненно, здесь поможет система информационного взаимодействия налоговых органов с налогоплательщиками с применением современных технологий: предоставление информации об уплате налогов и сборов в электронном виде, проведение сверок платежей с применением электронно-цифровых технологий, предоставление информационных и консультационных услуг и т.д.

Внедрение системы электронной обработки данных позволило налоговым органам и налогоплательщикам выйти на новый уровень взаимодействия. Теперь налоговую и бухгалтерскую отчетность в электронном виде представляют 95,6% организаций и 87% индивидуальных предпринимателей. На 1 января этого года налоговой и бухгалтерской отчетностью по телекоммуникационным каналам связи представили 623 налогоплательщика, что в 4,2 раза больше, чем на эту же дату 2005-го. Сейчас налогоплательщикам, перешедшим на предоставление деклараций в электронном виде, уделяется приоритетное внимание по обслуживанию и представлению различных справок, выписок — например, справки об отсутствии задолженности в бюджетах разных уровней.

В общем, налоговики идут в ногу со временем, используя в работе современные технологии. Стараются делать свое дело профессионально, качественно, ответственно.